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A. MATHEMATISCH-ASTRONOMISCHE GEOGRAPHIE

l. Fixsterne, Sonne und Planeten

rreicht, das Licht an-
sind gewaltige Ent-
riick.

en bekannten Sterne nur
r lichtstarke Fernrohre
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zu Sternbildern 2 mmen und

benannten sie n Tieren und
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', Dr‘l'h
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nnen wir uns

orientiere

all bewegen. Es dauvert jedoch  Apb. 1 Der GroBe und der Kleine Bar




Mathematisch-astronomische Geogra phie

Jahrzehnte, bis eine geringe
Verlagerung zwischen den
Fixsternen am Himmel er-
kennbar wird, da ihre Ent-
fernung von der Erde so
riesengrol ist.

Auch unsere Sonne ist
ein Tixstern. Sie ist rund
150 Millionen km von der

entfernt. Thr Durch-

er ist Togmal so groB
wie der Durchmesse
e. Im Sonnenball

1e Million Erdkugeln

.hat an der C

~. Die Sonne strahlt daher nach allen 5S¢

leben kénnen.

Die Sonne ist ein Fixstern. Sie
eine glithende Gaskugel mit e
Oberflichentemperatur von 6000-C.
Als Quelle des Lichts und der Wér-
me ist sie fiir alles Leben auf der
Erde unentbehrlich.

Die Sonne wird von vielen klei
Himmelskérpern, den Planeten, umkrei
Zu ihnen gehort auch unsere Erde. Die
Bewegungen der Planeten werden schon

: hellste Planet,

ht im Friihjahr als Abend-
stern im Westen, im Herbst als Morgen-
stern im Osten.

Die Planeten leuchten nicht se
werden wie die Erde von der Sonne be-
strahlt und werfen das Sonnenlicht zuriick.

6
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Abb. 3 Die GroBe der Planeten im Verglcich

zur Sonne

Fixsterne, Sonne und Planeten

Die Gréle der Planeten ist sehr verschieden. Die Erde mit einem mittleren Durch-.
messer von 12740 km gehort zu den kleineren. Die Venus ist fast ebenso grof. Am
groBten von allen Planeten ist der Jupiter. Sein Durchmesser ist mehr als elfmal
so groB wie der Durchmesser der Erde (Abb. 3)

ich in groBen K
sie drehen sich um sich

Die Planeten sind nichtleuchtende Himmelskérper. Sie umkreisen die
Sonne und erhalten von ihr das Licht.

:n Monden umkreist. Auch
all. Seine Entfernung von
erscheint er uns so groB am Himmel. Sein

nmal cin Viertel des
gen einmal um die verandert sich
ehen wir ihn heute als helle runde Scheibe
14 Nichten nur noch als ei chmale

fast unsichibar
(Neumond). Dann 1t

am Himmel wieder als
el auf, die

mal nach der anderen
ist {zunch-

tet, sondern von der Sonne
chiedenen R
tungen ahlt wird.
ist nur ein Teil der ur
shrten Mondobe
uchtet. Je n

Sonne
oder kleiner.
Der Mond erhellt mit sei-
strahltenS
nenlicht unsere Nichte. Sei-
ne Oberfliche kennen wir
r{:t:.htgc-nsLu,dascim\bstand Abb. 4 Der Vollmond. Deutlich sind helle und dunkle Flecken

zu erkennen. Sie gen, dab die Mondoberfliche nicht

von der Erde sehr gering ist. Sben rab.
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Wir schen schon mit bloBem Auge helle und dunkle Stellen (Abb. 4). Sie werden

durch Unebenheiten auf der Mondoberflache hervorgerufen.

Der Mond ist ein Himmelskérper, der mit der Erde um die Sonne kreist.
Er erhilt sein Licht von der Sonne..Der Mond ist in verschiedenen Licht-

gestalten zu sehen.

chen Sonnen- und Mondfinsternisse

sie erschrak

sy'-.t?l‘rL Mit Mll]nrt
1 "rn'.\u-l :

; _.]11‘.h {_-_:m[';r_'n Sic
Teltall entd
ernrohren nur wie ein Ne

aneten? 4.
u erk

Gelehrte erkannt,

von kugz_. ormiger Gestalt ist. Aber ihre Lehre fand nur
Spater wurde sie fast ganz vergessen.

racht -w,tdc.n.
ten. Ahnlich

steht. Der

daBl die Erde
‘erbreitung.

! Vgl. Lehrbuch fiir den Geschichtsunterricht, 6. Schuljahr (Ausgabe 1953), S. 187 bis 190.

In einer weiten Ebene er-
scheint uns die Erdober-
fliiche tatsichlich als eine

flache Scheibe, die ringsum

Aus 1o m Héhe sehen wir
bereits 11 km weit im T
kreis. Aus einer Hohe von 100 m erscheint

Horizont sogar erst in 35 km Entfernung.

Der Gesichtskreis wichst mit der Héhe
des Aussichtspunktes,

vitzen und der
e Aufbauten und
hllt (Abb. 5)
n sich nur er-
all die Erde

s liefert uns einen Be-
fiir die Kugclgestalt dr--i‘ Erde;
iiber die N
ist immer kre

L
ml"(\hh
2 dDEr, er lmmer ein :
per aber, der immer ei

-hen Schatten wirft,

Gestalt und

kreisformig.

Grole der Erde

rcd L-lr-l
itbar. Der
he glei-




Mathematisch-astronomische Geographie

ist die Kugel. In den letzten Jahrhunderten haben die Astronomen noch viele an-
dere Beweise fiir die Kugelgestalt der Erde erbracht. Die Gr der Erdkugel wurde
durch viele Messungen genau bestimmt. Dabei haben sich folgende MaBe ergeben:
Aquatorumfang 40070 km
Erdumfang (uber die Pole gemessen): 40003 km
Aquatordurch 12755 km
durchmesser von Pol zu Pol: Iz712 km
rigen, ist der Du er von Pol zu Pol um 43 km
quatorpunkt zum gegeniiberliegenden.
Die Erde ist eine an den Polen schwach abgeplattete Kugel.
o daB sie auf einer Zeichnung und

am Globus nicht darzustellen

2. Die Bewegung der Erde um ihre Achse
n innerhalb von Stunden T
‘echsel zustande ? Es scheint zu
geht auf
24 Stunden ¢
ler nur die zur S
Hilfte lic

Umdrehung entstehen Tag und Nacht.
1 Jahrhunderten glaubten die !
ich d:
t 2 (Gelehrt
Erde um sich selbst dreht.
ch,
en

eae ; Linie, die durch den
Mittelpunkt der : oeht, I ndpunkt LErda ezeichnen wir als
Wir untersche inen Siidpol (Abb.
Die beiden Endpunkte der Erdachse heillen Nordpol und Siidpol.

AUFGARE Erklire die Entstehung von Tag und Nacht!

3. Das Gradnetz der Erde

Betrachten wir einen Globus, so fillt uns auf, dafl ithm ein Netz von Linien

eingezeichnet ist. Die einen laufen iiber die beiden Pole und schneiden sich in ihnen.

10

Das Gradnetz der Erde

Das sind die Langenkreise. Sie sind alle gleich groB. Die
halben Kreise von Pol zu Pal nennt man Mittagslinien
oder Meridiane* (Abb. 71 le Orte, die auf einer Mittags-

Nardpal

tt M
chatten.

beide Pole.
enkreise.

Yol zu einem Punkt zusammen,
Senkrecht zu den Lingenkreisen verlaufen die
Breitenkreise. Der groBte Breitenkreis ist der

quator,

ol liegt ¢
Meridi i
Meric inerals
solcher gi ite der
1 Fe :
2. Wir zihlen di 0

Meridiane aber nicht von Greenwich aus in einer Rich-
tung um die ganze E um, sondern westwirts und

n Wort

Lir das 6. Schuljahr, Europa




Mathematisch-astronomische Geographie

ostwirts von o° bis 180°. Sie werden durch
den Zusatz: ostlicher Linge oder west-
licher Linge vom Nullmeridian (abgekiirzt:
6. L. oder w. L.) niher geke chnet.
Reykjavik auf Island liegt auf 22°w. L.,
Leningrad dagegen auf rund 30° 0. L.
JederOr n durch seine geographis
eite im Grad-
rechen meist

Die geographische Linge ist der
Abstand des Meridians eines Ortes
(Ortsmeridian) vom Nullmeridian,
gemessen in Grad. Die geographi-
sche Breite ist der Abstand seines
Brei nkr&isefvcmi‘iquatnrreben-
falls gemessen in Grad.

sind auf dem Globus ei
ndon, Am dam, Hamburg akow ? (Atla y
sraphische Lange und Breite von R ¢ und Krakow anl 4. Gib die geo-
graphische Lange und Breite deines Schulorts anl

4. Die Zeit
Wir haben bereits gesehen, daB alle Orte, die auf demselben M_"
Mittag haben. 3eispiel nehmen wir den 15. Meri
den Meridian von Gor i
- Ac Dabei brauc
von Westen nach
Meridiane folgen in der
sstlich gelegenen Orte und Meridiane sind dag

g = =

er Meridian und damit jeder Ort hs
eigene Zeit r ¢ die wahre Ortszeit. Genau genommen ist
also spiter Mittag als in Gorlitz, da Leipzig

Vor einigen Jahrhunderten b

1en n
spiel sehr schwer, einen Ei ithnfahrplan

aufzustellen od . endung im Radio abzuh
jetzt grofere Gebiete zu einer Zeitzone zusammen. Als Zeit, n: Uhren
in der ganzen Zeitzone stellt, nimmt man die wahre Or ridians.
Als Hauptmeridian hat man jeden 15. Meridian gewdhlt, v h bei dieser Rege-
lung die Zeiten aller Zonen um eine volle Stunde oder um das Mehrfache einer
Stunde voneinander unterscheiden. Wenn es zum Beispiel in einer Stadt auf dem

I2

achte tzeituhr. Wenn die Uhren in Berlin, Wien und Ziirich 12 Uhr zeigen,

5 zum Beispiel in London und Paris 11 Uhr, in Moskau (Normalzeit) und Kairo
13 Uhr.

Nullmeridian 1r Uhr ist, dann haben die
Lé hon 1z Uhr, die auf dem 15. Meri
(Abb. g
Die Erde ist in 24 Zeitzonen eingeteilt.
Fiir Deutschland gilt die wahre Ortszeit des r5. Meridia
Sie wird Mitteleuropdische Zeit (MEZ) genannt und ist s
g, zum Beispiel in der Vo publik Polen, in der Tscl
or Schweiz und in O ich. In den euro
Bbritannien und Frankreich, gilt die Westeuropiische Zeit,
ist. Das ist die wahre Ortszeit des Meri-
an die Mitteleuropiische Zeitzone die
r MEZ um eine Stunde voraus ist. Thr
ist der Meridian von L 1d. GroBe Linder, wie die Sowjetunion
oder die Vereinigten Staaten von Amerika, umfassen mehrere Zeitzonen. Die Sowjet-
union hat 11 Zeitzonen (Abb. 10), die USA 4.




Mathematisch-astronomische Geographie i Die Bewegung der Erde um die Sonne
5. Die Bewegung der Erde um die Sonne

Wir haben gesehen, daB der Wechsel von Tag und Nacht eine Folge der Erd-
umdrehung ist. Die Tag und Nacht ist in unseren Breiten jedoch recht
; iel linger als die Nichte, im Winter ist es

Sonne. Di
braucht, be
Di Zeit nennen wir ein Jahr, Aus pra

=4

sriinden zihlt das Kalenderjahr nur 365 Tag
i Jahren

!

L

P

nnen wir ein Schaltjahr. el /
4 2 - 3 § E ] / ¥

e Jat :
7

In einem Jahr umkreist die Erde einmal
die Sonne.

tzonen gibt. Wt : : creisformige Elli beschreibt.

biel von Berlin aus ¢ STL : reisen, punkt dies
en wir unsere Uhr in jeder Zeitzc
;chenden Zonenzeit 1

nun die Erdac :
zwischen Licht und Schatten auf der Erde immz
in Berlin um einen Tag voraus.
Umgekehrt wire es, wenn wir die Weltreise in. wes
machen wiirden. Wir wiren dann mit unserem Datum um einen Tag : [ 12 Stund
gehen, hat man ¢ ie Datumsgrenze refiihrt. sind. Th
hr vom I Meridian gebildet (Atlaskarte 45] ac Die Erdact
chiffe miissen, wenn sie iiber den 180, Meridian fahren, ihr bi res Dat ) rene ist ilfte ) Bleneh e s
noch 24 Stunden linger beibehalten. In umgekehrter Richtung fahrende Schiffe ' Erde der Sonne mehr ihre Nord-
miissen dagegen ihre Zeit 24 Stunden vorriicken, also einen Tag {iberspringen. Auf gel, i e ; wgel z 24, b). In unserem
diese Weise wird erreicht, daB der Kalender immer stimmt, ' €
ir von der si
“hiebt, mull
ndern. Nur der &

15 Meridiane werden zu einer Zeitzone zusammengefaft. Deutschland gehort
zur Mitteleuropdischen Zeitzone (MEZ).

_ erkennen, dal er immer genau vom Lichtkreis

AUFGABEN 1. Wasist ein Hauptmd 7z 2 grof ist der Zeitunte ad zwischen zwei AL i = Yol i P TR RO ;

benachbarten Hauptmeridianen? 3. Errcchne mit Hilfe der Atlaskarte 5/6 den | halbiert wird. AmAquator wechseln das ganze: Jahc hindurch 12 Stunden Tagund
Zeitunterschied zwischen Lissabon und Kiew! : | 12 Stunden Nacht miteinander ab.
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a ngrdl Folar
adrdl Wende

Ay

s0dl Wendekrers

sudl Palar,

21 Juni

Abb. 12 Die Stellung der Erde zu den Sonnenstrahlen
21. Juni (Somm
21. Dezember (Winteranfang)
1. Marz und 2
lings- und Her

unterschiedliche Linge von Tag und Nacht ist eine Folge der Neigung
Erdachse.

Wir wollen die Erde auf ihrer Bahn genauer verfolgen (vgl. die Atlaskarte Him-
melskunde II). Vier Tage im Jahr haben eine be Bedeutung: der 21. Juni
und der 21. Dezember, der 21. Mérz und der 23. S

Die Abbildung 1za zeigt die Neigung der E
21. Juni, also zur Sommersonnenwende. Zu d die Nordhalbkugel der
Erde der Sonne zugeneigt. Sie erhilt also mehr Sonnenlicht als die Siidhalbkugel,
die von der Sonne abgewandt ist. Auf der Nordhalbkugel beginnt jetzt der S
(Nordsommer). Die Tage sind dort wihrend di
Nérdlich von 66%° n. Br. geht die Sonne am
scheint dort lingere Zeit Tag und Nacht. Diese
Nordpol selbst dauert er rund ein halbes Jahr (21. Mérz bis :

Auf der Siidhalbkugel sind in derselben Zeit die Nichte
sie beginnt am 21. Juni der Winter (Sudwinter). Sidli
die Sonne nach dem 21. Juni auch am Tage unter dem Horizont. ]
Gebieten herrscht die lange Polarnacht. Am Sidpol dauert sie ein halbes Jahr
(z1. Mérz bis 23. September).

Am z1. Dezember, dem Tag der Wintersonnenwende, ist die N igung ¢
achse zu den Sonnenstrahlen gerade entgegengesetzt (Abb. 12b). Jetzt ist di
halbkugel der Sonne zugewandt. Hier beginnt am 21. Dezember der Sommer

(Siidsommer), auf der Nordhalbkugel dagegen der Winter (Nordwinter). Die Geb

1 Diese Daten verschieben sich im Laufe der Jahre um ein bis zwei Tage.

16

Die Bewegung der Erde um die Sonne

21, Mérz
Die Sonne steht
senkrecht dben

P 2
dem Aquator 21.Dezember

Die Sonne steht
senkrecht iber
dem Sidlichen
Wendekreis

23, September
. Die Sonne steht
Oie Sonne steht be
senkrecht dber
dem Nordl Wendekrels

Abb. 13 Die Stellung der Erde zu den Sonnenstrahlen im Laufe eines Jahres

siidlich von
° n. Br. di

r Erdac zu den Sonnenstrahlen am
: n Tagen geht die Grenze zwischen Licht
und Dunkelheit genau iiber die =, Alle Orte auf der Erde haben dann
Stunden Tag und 12 Stunden N . die. Zeit der Tagundnachtgleichen.
Die Stellungen der Er nnenstrahlen wihrend der Sommer- und

Winte 1€ eund w

e Bre ireise werden Polarkreise ge-
nannt, | einen nérdlichen und einen siidlichen Polarkreis.
Weiterhin zeigt di ildung, dal dic Sonne am Juni senkrecht iiber
beiden Breit
s, und ¢

kreise wer
lich von 231

nérdlichen und einen siidlichen Wendekreis.
Durch die Neigung der Erdachse entstehen die Jahreszeiten.

Die Beleuchtungszonen der Erde. Wir hahen
die Wendekreise fur die Beleuchtungsverhiilini
Polarkreisen kiéinnen Polartag und
geht die Sonne einmal im Jahr z4 Stunden I mal im Jahr
24 Stunden nicht unter. Je ndher am Pol, d n Polartag oder Polar-

3 [04604-1] 17
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BB in halbes Jahr. Die Sonnen-
nacht. An den Polen selbst dauern sie jeweils rund ein I;altg] Jahr
. B = o

strahlen fallen in den Polargebieten nur flach zur Erdober

scheint dort am Tage nur wenig iiber dem Horizont.
die polaren Beleuchtungszonen der Erde.

Im Gegensatz zu den polaren Beleuchtungszonen wec e o

ieten der Erde Tag und Nacht regelm: b von 24 otunden al, s

ede in der L

Zwischen dem nordliche
zwischen dem siidlichen Polark
miBigten Beleuchtungszonen der
nur miBig steil auf die Erdoberfl

: en die ge-
Sonnenstrahlen

t zur tropi-

Das Gebiet beiderseits des Aquators bis zu den Wendek g 1
schen Beleuchtungszone. Die Sonnenstrahlen treffen dort das Jahr iiber s

auf die Erdoberflache. ; = , _
Wir unterscheiden auf der Erde eine tropische, zwei gemiligte und zwei

polare Beleuchtungszonen.

0 > o hat ? 2. Warum sind die
AUFGABEN 1. Wiec kommt cs, daBim Jahre 1956 der Februar 29 lage hat ? 2. Warum sind die
AUFG! : ) : ] C

auf der Nordhalbkugel im Sommer linger als die anf der

albkugel ?
Tage @ B

B. ZUM GEBRAUCH DER KARTE

I. Orientieren
Jeder, der schon einmal ges
end cin Ziel ohne Hilfe zu fine
ick in einunb

und hilft, uns {iberall zurechtzufinden. Der obere Rand aller Karten ze
1, der rechte nach Osten,

Norden, der untere nach
: ‘Himmels-

das heil3t,
wie orientieren wir uns? Am sichersten
gelingt es uns mit Hilfe des Kompasses
n seines Gehinses

igt immer nach
{ an das Kompalgehs auch
drehen mag. Der KompaB ist richtig ein-
Zestellt, wenn der Norden der Windrose
in di iche Richtung zeigt wie die Ma-
g

Der KompaB ist ein wichtiges
Orientierungsmittel. Von groBter
Bedeutung ist er fiir die Schiff-

fahrt und den Flugverkehr.

chwer es ist, in einer fremden
dschnellsten gibt uns die Landkarte
kleinerte Abbildung des Gelindes

Abb. 14 Der Kompal

stets nach

Steht uns kein K zur Verfiigung, so kénnen wir bei unbedecktern Himmel

die Himm

entierung kéinnen
wir auch eine Taschenuhr benutzen. Neh-
men. wir an, es sei 15.35 Uhr. Der kleine
Zeiger unserer Uhr steht bei der4. Richtet
man ihn auf die Sonne, so zeigt die Zal
die in der Mitte zwischendem kleinen Zeiger
und der 12 liegt, nach Siiden (Abb. 15).
Ein anderes Beispiel: Es ist 1t Uhr. Wir

1 Genauer : ic Magnetnadel mull in der
| auf den Punkt einspiele er neben dem
N der Windrose eing

. Morgens
zen 18 Uhr

r Himmelsrichtung

:nuhr




Zum Gebrauch der Karte

richten den kleinen Zeiger auf die Sonne. Siiden liegt nun zwischen der 11 und der
12. Beim Wandern geniigt meist diese grobe QOrientierung. :

In der Nacht dient uns der Polarstern zur schnel Grlr-nilm‘lm" Wie wir v 1,
gehort er zum Sternbild des Kleinen Biren und steht fast 5011 au im Norden. Finden
wir ihn nicht sofort, so suchen wir zunichst den GroB n (Atlaskarte Himmels-
kunde I). Wenn wir dann den Abstand zwischen Lhn b(‘lt]i‘ll letzten Sternen des
GroBen Biren um das Fiinffache verldngern, er chen wir den Polarstern.

Zur Orientierung im Gelinde benutzen wir eine Landkarte. Die Himmels-
richtung bestimmen wir mit dem KompalB oder mit der Taschenuhr. Nachts
kann der Polarstern zur Orientierung dienen.

AUFGABEN 1. Zeich ine Windr ] :lei J iger steht auf der 8. Wir richten

ihn auf die lch gibt udruhtungan* 3 Zeichne den

Grolen B

. Ll\i‘ﬂ mr‘ht in tlm-r \"lrkhc]u n :

\Ichun_u wir zum Beispiel die Atlaskarte 2ra und me ' ] eIm Lm'cal
die Entfernung von Q inburg nach Thale. Sie betrigt 1 cm. Di Entfernung von

Quedlinburg nach Thale betragt in der Natur aber 5 km. 5 km sind 500

o cm als T em dar. Die Wegstrecke i
g n Blatt verklei
oen, die Karte i'l:i.t de :' 2 s zu fiinfhunderttau-
¢ arte messen, mit
Em'h_':rm_mg erhalten wollen.

Atlas zum Beispiel noch
po00. Die Wanderkarten

Der Ma@stab einer Karte gibt an, wievielmal gréBer eine Entfernung in der
Natur als auf der Karte ist.

igt einen MaGstab von 1 : 250000, Wie
8 e? 2, Die Luftlinie
le‘ Karte hat

IIl. Kartenzeichen

m Zenti-

Abbildung 16 ist der Ausschnitt einer Karte im Malstab 1: 25000. J
meter auf der Karte entsprechen 250 Meter in der Natur (250 m = 25000 cm). Auf

20

Abb. 16 Ausschnitt einer Karte im MaBstab 1:

25 000 (MeBtischblatt)

Kartenzeichen




Zum Gebrauch der Karte

: . : ' Weingérten
mmmmm Sldalsgrenze  =——= Aultobahn * [aubwald _ HHLGEY
— ruch m. Torfstich
- Bezicksgrenze Stralen 2 S
——-—. Hreisgrenze
hbpa‘énanpﬁanzung

Friedhof

e Gemeindegrenze

Haupt-u yaﬂl-ﬂum 1 e »
er % Haus mif Garlen L b “H"d'ﬂda fen
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A
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YAe  fopsterei -|||!|I [l Bruch

Abb. 17 Die Kartenzeichen einer Karte im Maf0stab 1:

der Karte sind alle wichtigen Einzelheiten des Gelandes durch besondere Karten-
zeichen oder Signaturen gekennzeichnet. So gibt es zum Beispiel le Sig
turen fiir Ortschaften, Eisenbahnen und LandstraBen, fiir Wiesen, Wilder und
Stimpfe (Abb. 7).
Auf jeder Karte sind Kartenzeichen eingetragen. Sie stellen in vereinfachter
Form wichtige Einzelheiten des Geldndes dar.

IV. Hohendarstellungen

1

Eine a ge Aufgabe der Karten ist es, uns fiber die Hohen und Tiefen
des Geldn Iso iiber seine Oberflichenformen, zu unt
Hohen in verschiedenen Farbténen dar. Vergleicht dazu die
und Tiefenstufen in eurem Atlas!

Auf einer Karte von Deutschland reicht die griine Farbe von der Kiiste
Rande der Mittelgebirge. D: ndekann hier also nur Obiszoo m iiber dem Meeres-
spiegel liegen. Nach Siiden schliefit sich zunichst die gelbe Farh 1, die uns an-
zeigt, daB das Geldnde jetzt eine Hohe von 200 bis 500 m hat. "\Umlt entspricht
jeder Farbe eine Hohenschicht. Solche Karten, bei denen die Héhenschichten durch
Farben dargestellt sind, heilen Héhenschichtenkarten.

Die genaue Hohe eines Punktes kénnen wir aber von der Hihenschichtenkarte
nicht ablesen. Liegt zum Beispiel ein Ort im hellsten Braun, so ist er héher als
1000 m, aber tiefer als 1500 m. Nur von Ortenan der Grenze zweier Farben kann
man die Hohe einigermalen genau angeben. So haben alle Ortschaften, d
Grenzlinie vom Griin zum Hellgelb liegen, die gleiche Meer

uf der
he, namlich 200 m.

Hohendarstellungen

Eine solche Linie, die Orte gleicher Héhe iiber dem Me
Héhenlinie. Viele Ho .;r'.hid:htenl-:art.c:n enthalten zu flrf
Eine Karte, auf
Héhenlinienkarte. An 1<‘drr Lmu ist die Ho]u
(Abb. Iﬁ}. W Hohenlinien dic gt d:
an, \-‘. [o sie weit .mr;[-l' 2 . : : nde flach (Abb. 18). Sc
rireten.

Abb. 18 Darstellung des Gelindes
durch Héhenlinien

nfalls Gelindeformen
in die Richtung, in die das Geldnde abfallt.
Je dichter die Striche gezogen sind, ¢ steiler ist die Erhebung. Ebenes Gelidnde
dag
Bei der Benutzung «
\ thrs‘rr-in— um‘i Karwend =) ein besonders
i \' rkung vi.rrl

fie kann man Hohen aul Karten darste
att 2t b kenntlich gemacht? 3. Wie groB ist A\bb. 16 die Entf-:.rnung
hen dem Haltepunkt siid Horburg u r Strallenkréuzung in der
siidostlichen Kartenecke (Luftlinie und StraBe)?

V. Die Verzerrungen auf den Atlaskarten

h aber auf em ebenen Kartenblatt nicht darstellen.
» der Erdoberfliche ¢ einen d verzerrt, wenn sie auf eine Zei
n werden. B auffallig ist das bei Karten, auf ln_




C. DER AUFBAU DER ERDE

I. Das Erdinnere

Auf der Suche nach Bodenschitzen sind die Menschen tief in die Erde einge-
drungen. Heute reicht der tiefste Schacht etwa 2600 m in die Erde hinab, das tiefste
Bohrloch ist iiber 6 km tief. Im V ic = alb ers (6370 km)
sind diese Tiefen aber au Die Schichte und B ocher durch-
stoBen nur die alleriu e Schlr_.ht l_lLI J:rd**

Jenn wir in einen S t einfahren, so spiiren wir, daB es um so wirmer wird,
je tiefer wir kommen. Im allgemeinen st C
100 m Tiefe betragt der lepr'ratumns i
muten, daB im Erdinn
peratur in gréBerer Tiefe
Die Wissenschaftler schiitzen die
Bei einer solchen Hitze gibt
sind hier geschmo
einem dicken Teig dhnli

Il. Die Erdkruste
Infolge der hohen Temperaturen im Erdinneren ist nur die #uBere Schale der
Erde fest. Sie wird Erdkruste oder Gesteinshiille genannt.
Die Gesteine
Die Erdkruste besteht aus ' on inen. Sie bildeten
Hunderten von Millionen Jahren, entstehen aber auch heute moch in d
Weise. Nach ihrer Entstehung kénnen wir sie in drei groBe Gruppen um'rc-!lr 1.

a) Kristalline Gesteine eder Massengesteine

Am Straflenrand sind Granitplatten aus der Lausitz abgeladen worden. B
wir eine von ihnen, so erkennen wir, daB das Gestei
Kérnern besteht. Der Miner: nennt diese Korner Kristalle,

Der Granit entstand aus feuerflissigem Gesteinsbrei, dem Magma, d
Tiefe der Erde emporstieg. kiihlte sich dabei ab und erstarrte, bevor
oberflache erreicht hatte. Je langsamer sich das Magma abkiihlte, desto
und gréBer wurden die Kristalle.

Drang das Magma dagegen bis an die Erdoberfliche vor, so kiihlte es sich dort
schnell ab. Die Kristalle blieben klein, So ist zum Beispiel der rétliche Porphyr ent-
standen, der bei Halle an der Saale, im nordwestlichen Thiiringer Wald und an
anderen Stellen in Steinbriichen gewonnen wird.

Als Schotter fiir Ewanbajmanh&un wird sehr hiufig Basalt verwendet. Seine
urspriingliche Farbe kénnen wir erst erkennen, wenn wir ihn Pt den Hammer

Die Gesteine

zerschlagen. Er ist noch hirter als der Granit. An der frischen Bruchstelle sieht der
Basalt dunkelgrau bis dunkelblau aus. Nur ganz selten sind seine Kristalle mit
bloBem Auge in der dichten Gesteinsmasse zu entdecken. '

Granit, Porphyr und Basalt sind kristalline Gesteine, da sie aus Kristallen auf-
gebaut sind. Man nennt sie auch Massengesteine.

Kristalline Gesteine oder Massengesteine sind durch Erkalten einst feuer-
fliissiger Schmelze, des Magmas, in der Erdkruste oder an der Erdober-
flache entstanden.

b) Schichtgesteine oder Sedimenle

Die erlxrwrc besteht zum groBen Teil aus Lu».te.llmun Gesteinen. An der Er
: au grober Gebiude

vie h-n I\]amr T1 Hmd rnrhvn die dmrh ein Elﬂdl‘lllilti‘l ﬂ'llt‘..‘lrt:L:'LdLT v=rL1ttet slnd
' stein, znm Beispiel (l"r des dstei 0 n Millionen
Je mehr

hildeten G
rorden sind, heillen sie auch

dir» durch Zr-rfa]i oder

Tz zn:hor{*n 'ch‘r

band auch Ton, Lﬁhﬂ‘l und K Ten .J\nhr_u.utungt-:n ver-

en sich, als das Wasser
- len Kalisalze, das Steinsalz oder der Gips aus. Die Kalk-
eine ]_'IEldl—'L(‘['I_ sich im Laufe von vielen Millionen Jahren auf dem Boden des

Sumpfwilder,
das Erd s de ollkomme etzten Fettstoffen abgestorbener pflanzlicher
und tie '

Sediment- oder Schichtgesteine entstanden hauptsdchlich aus Meeres- oder
FluBablagerungen. Teilweise sind sie pflanzlichen und tierischen Ursprungs.

¢) Umwandlungsgesteine

Die dritte Gruppe der Ge sowohl aus Erstarrungs- als auch aus
Sedimentgesteinen, sobald d ] hLeiBe Zonen der Erdrinde hinabsanken.
B i llig umge chmolzen und umgewandelt. Sie bestehen aus

4 [04604-1]




Der Aufbau der Erde

Kristallen, die in Lagen angeordnct. sind. Zn diesen Umwandhfngsgesliieme}zfl ge—
héren der Gneis und der Glimmerschiefer. Aus ihnen sind groBe Teile der Festlinder
aufgebaut.

Umwandlungsgesteine sind dadurch entstanden, daB in der Tiefe der Erd-
kruste Erstarrungs- oder Sedimentgesteine umgeschmolzen wurden.

Viele Gesteine haben fiir unsere Volkswirtsc IS oo tung. Teils
werden sie als Bausteine verwertet, teils dienen sie der Industrie als Rohstoffe, wie
zum Beispiel Kohle und Salze.

AUFGABEN 1. Welche Gesteinsgruppen baucn die Erdkrus z. Wie unterscl
die kristallinen Gesteine von den Sedimentgesteinen? 3. Welche C
von besonderem wirtschaitlichen W

D. DIE VERANDERUNGEN DER ERDOBERFLACHE

I. Innere Vorgénge

Bei der Besprechung Europas haben wir gesehen, daB es teils aus Tieflindern,

ils aus Gebirgslindern von verschi ¢ steht,

Die' Hohenunterschiede sind durch Kriifte ¢ 1affen worden, di
inneren kommen. Man nennt r innere Krifte. Die inneren Kriifte verbiegen
die Erdkruste und heben ot senken dabei ei » (Abb. 1ga). Oft zer-
brechen sie auch die Erdkruste in viele Stiicke. Die
Schollen (Abb. 19b). Sie sind meist durch Briiche vo
verschobe dli

@ heillen

sta :

birge (Harz, Thiiringer Wald), gese
dben (Oberrheingraben, Thiiringer Becken).
enen, teils gesenkten Schollen zusammen

(A
kasus),
AulBer
zerbrochenen oder
n Teilen de

Urschollen b
nehmen groBe

sich ein Land
gungen der Erd-
es vomn Meer




Die Veranderungen der Erdoberflache

Eine Gelint
bei einem

Kriften verbogen, ze 1en oder gefalt

sich noch heute. Sie verlaufen sehr langsam;
ele Jahrtause r Millionen Jahre an.
Durch die inneren Krifte sind die grofen Hohenunterschiede auf der Erde
entstanden,
Durch Vi INe
Die Erdbeben sind
chen Lindern, wie in Italien und Griechenland, sind Erdbeben 1
-ten sie nur selten oder gar nicht auf. Jahrlich kommt es zu
insge rdbeben. Die meisten von ihnen sind aber kaum zu spiiren
und richten keinerle

Erdbeben sind Erschitterungen der Erdkruste.

Abb. 21

=
=
g
E

Vulkanherd

Auch Vulkane, zum Beispiel der

dfte titig sind, Die meisten Vulkane
Magma aus der Tiefe an die Erdoberfldche. Die Lava, wie hier d
wird, flieBt aus dem Vulkankrater aus. Er bildet ein trichte i
Vulkanschlot in die Tiefe hinabfithrt (Abb. z1). Di ch :
unterirdische Explosion geschaffen. In ihm steigt die glithende Lava empor :
werden durch die entstrémenden Ddmpfe und Gase feine Lavabréckchen in die
Luft geschleudert, die dann als Aschenregen wieder zur Erde fallen. Bei den meisten
Vulkanen h#ufen sich Lava und Asche in Form eines Kegels um den Krater an

(Abb. 22). Solche Vulkankegel

sind der Atna und der Ve

Kleine Vulkane waren die
] nur Asche

In manchen
Erde gibt es v
ind), in andere
Im Laufe der Erc
lte die Ver-
Vulkane, Auch

Vulka
Lavastro

war einst
vulkanreich (Rhén, V
berg).
Vulkane sind meist
kegelférmige Berge
mit einem Krater, a_1_1s
dem von Zeit zu Zeit
feuerfliissipe  Lava
flieBt. Der Ausbruch
erfolgt explosionsar- -
tig, wobei Gesteins-
brocken und Asche
emporgeschleudert
werden.

AUFGA

Il. AuBere Vorginge

1. Die Verwitterung
Betrachten wir die Wand eines S
o sehen wir unter der Grasnark
irnig, wihrend sich darunter vi
ist durch Z

n durch c

n Stoffen allméhlich di

Aubere Ve

Gesteine, Auch




Die Veranderungen der Erdoberfliche

n, darunter
ein,

e, wie Lehm und Ton, ibrig-
bleiben. So entsteht unser Ackerboden.
Da zu dieser Art der V E
Wasser notwendig ist, herrscht sie in
allen Gebieten wvor, die wviel Nieder-
schlédge erhalten.

Wo dasW
wie zum i i 18 Heimat,
tritt noch die V irch den
Frost hinzu. B de tig wirkt
die Frostverwitterung in
gebirgen und in den polaren
Bald gefriert, bald taut das in den v
len Ges sspalten vorhandene We
Beim Gefrieren dehnt
aus und erweitert die Sp
Weise sprengt das gefrierende Wasser

ein und zerkleinert es zu einem

Triimmerboden.

In den Wiisten dehnen sich die Ge-
steine tagsiber infolge der groBen Er-
Abb. 26 Ein etwa 6 m hoher Granitblock in

der Wiiste, der durch die Verwitte-
rung in drei Teile zersprungen ist.

hat die
gegrificn,

Abtragung und Ablagerung

hitzung aus, nacht 1en sie sich dagegen infolge der starken Abkiihlung zusammen

b 26) 1 T . : X
(Abb. 26). Dadurch lockert sich ihr Zusammenhalt; sie zerfallen auch hier zu einem
Triitmmerboden.

Alle Gesteine verwittern. Es bilden sich Verwitterungsbéden. Auch unser
Ackerboden ist durch Verwitterung entstanden.

2. Abtragung und Ablagerung

a) Abgleiten und Abstisrzen von Gesteinsmaterial

und Sch r, die ihn durchtrin

leicht ru feuchte Tonbdden ab "uB d nmeln sich die
witterungsma ier bilc ch ein tiefer, fruchtbare len, der fiir die

Landwirtschaft sehr wertvoll ist.

W : rge unter steilen Felsha 1 entlang wandern, miissen

tterung Gestemnstriiommer
von den Felswinden, die
alsSteinschlagherunte

Schuttkegel .
W ¢ . nde, die zn
en(Abb.27). Sch ; A S L T e
Manchmal brechen sogar .
C i ssen ab.
SolcheBerg :

=

rutsche ere

Bauvon Strz
bahnlinien miissen alle
Bodenbewegung eriick-
sichtigt werden, damit die
°n vor Zerstérungen = .
geschiitzt werden. Abb. 28 Bergsturz mit Abrilstelle und Triimmer




Die Verinderungen der Erdoberfliche Abtragung und Ablagerung

Die Abtragung verlagert den Verwitterungsschutt. An flachen Hingen be-
wegt sich der Boden langsam abwirts. An steilen Hangen (Wénden) aber
hrechen die Triimmer ab. Mitunter kommt es zu Bergsturzen.
b) Die Wirkungen des flicBenden Wassers
Wenn es et, triibt sich das Wa BRiche. Es wird schlammig, '.\.ii;-il der
Regen die feineren Bodenteile in die B: g T

dieder Neig
und das Erd

Die Abspiilung
flicBende Regenwasscr

{in der Abb. nicht sichtbar)

Jer das Gef i ist, J¢ eller flieBt, um so tiefer

sich die I'li ' d um : ( insschutt konnen sie transpor-
i ch ¢ m kriftigste und
mme und Tiler. Im ; g die
| sc re en die Gip Dot (4 ). Im Mittel-
[im - i noch stirker als b 1 e dagege e oTelte Erunc Riicken (A » und Fliisse
I‘ P" i i sich dann viele Schluchten KURDED
I
\ Il

r Flub
initten.

i) |
il
i
Abb. 30 Muldental. Der Flub fli in einer breiten
Talsohle.

-~

Gelinde zerfurchen. sanftwellige
r Schuttund S

yortkraft
und nach

schlieblich

Lehm- und Ton
wiirts. Sie sch n den Unter-
grund ab und nagen das Flullbett
immer tiefer aus. Dabei werden
en Steine zu rundlichen

Durch die Erosion schafft sich
der FluB sein Tal. Zuerst ist es

annd
sich der
schnitt zu einer Kerbe oder einer
Mulde verbreitert (Abl =
: o, L A
Abb. 31 Tiefe Talschlucht, die als Cafion [kinnjon] = ¥ :
bezeichnet wird. nt. Abb. 34 FluBaulschiittungs




Die Verdnderungen der Erdoberfliche

nen (Abb. 34).

niel hierfiir ist die

te, Im Naturzustand
N Sl in der
hene hin und her und ver-
dern dabei oft ihren Lauf.
Die Menschen haben aber an vielen Ste ent und den Lauf der I
festgelegt. Sie errichteten Dimme, um das
zu schiitzen. Sie miissen stindig darii

Schutt breitet sich vor den Miindun
el aus. Man nennt einen

en die D

Das flieBende Wasser arbeitet stetig an der Umgestaltung der Erdober-
fliche. Bache und Fliisse tragen die Gesteinsmasse der hohen Gebirge ab
und lagern den Schutt in Senken oder Meeren ab.

Karsterscheinungen, Wo die Erd
reichen G € 1 nige -h d Fliisse. ; s Gebiet bei der Behan

auf und

ren entstehen durch
Karrenfe sind
schwer gangbare Gebie

Das Kalksteingebiet bildet m
dem Karstgebirge in Siid !
Erscheinungen im Ialksteingebiet Karsterschei Kliiften, durch d

nungen. mit dem aufgelgsten Kallk

3 Wgl. Lehrheft der Erdkunde fiir das™e. Schuljahr, Europa II. Teil, 5. 03.
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Abtragung und Ablagerung

¢} Die Wirkungen der Gletscher

Wenn wir im Atlas die Karte der Berner Alpen chten, so sehen wir, daB die
néchsten Teile des Gebirges in blauen und weiBen Farbténen gehalten sind. Di
stellen Gletscher dar {Abb. 37) i

In diesen Héhen der Alpen
fallt mehr Schnee, als 1m
Laufe eines Jahres wi

hmilzt. Immer
5 en
so in den hochgelegenen Mul-
den des Gebi an und
verwandeln
Glet: 1
der S
quillt
der Samr Glots
Zungenartig s : ¢ die Gl

cher in

instriimmer

ne Felsunter-

> schleift er

en Winde und den Boden ab. Es entsteht ein u-formiges Trogtal (Abb. 38).

Wo der Gletsche
Wall, d cher

wasserbach durchb 2 ert

Schuttkegel

Abb. 38 Hin vom Gletschereis gestaltetes Trogtal. Der untere Teil des Tales zeigt die U-Form




Abb. 39 Das Ablagerungsgebict eincs Gletschers

e Teile Llnl E
s . Man 4*[‘1 ennt di
dehnung des E heute ¢
schoben die Gletscher die urs prun"l:t.hi V
auch das fes in ab. Im Wege stehende

dina
land
die fruchtbaren,
Grundmorinenil

Gebiet der Grundmorinen {Nord.Ju_:t.w._.hl.mcl,h
Das Gletschereis bewegt sich sehr langsam. Durch Abtragung und Auf-
schiittung schafft es neue Landformen.
d)Die Wirkungen des Windes
: wie der
kerland, von
1b und andere
ne Bodenteilchen abblis fortfiihrt.
Auf Wiesen und in Wildern ist diese Ab-
blasung nicht méglich, da die Pflanzen den
Boden vor Abtragung schiitzen. Die Ab-
tragung durech den Wind erfolgt demn:
besonders in pflanzenlosen und pflanzen-
armen Gebieten, also in den Wiisten und  Abb. 41 Bogendiinen in der Sandwii

~——— Windrichtung
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Abtragung und Ablagerung

Steppen. Aber auch die ' ~— Wind
en sind seiner
agenden Wirkung aus-
gest-‘lut. Abb. 42 Fortschreitende Dilnenreihe
Deg W”?d ast die feinen Verwitterungsteilchen fort. Der von ihm mitgelithrte
Sand schleift alle Gesteine ab und S ‘m Laufe der Zeit
t, hauft er de

Das bekanntr
stand am Randse

Das Hauptwirl:ungs-gebiet des Windes sind die Wiisten und die Meereskiisten.

e) Vorgdnge an der Meereskiste
er abstiirzende
in und dringt in
I \‘.'Ln'l so da
1ft der Brandu

r nicht nur, wut an anderen Stellen auch auf. Wir kénnen
lings der Kiiste Sand- und Triimme n transportiert
und hinter Kiistenvorspriingen in wenig bewegtem Wasser wieder absetzt. Dort baut
es mit der Zeit Landzungen an.
Wir unterscheiden Flach- und Steilkiisten. Die Steilkiisten werden allmdhlich
durch die Brandung zerstért. Durch Anschwemmung an Kilstenvorspriingen
entstehen Landzungen

3. Die Bedeutung der duBeren Vorgidnge fiir den Menschen

e Lllung.
boden, der landwirts

-Anenbéden (Grundmorinen)
reiner Sand sind dag

und daher sehr trocken.




Die Veranderungen der Erdoberfliche

GroBer Schaden entsteht, wenn die duBeren Krifte die fruchtbare F}odcn'l cke
abtragen, Durch Abholzen riesiger Waldbestinde haben die Menschen in der Ver-
gangenheit an vielen Stellen den Boden seines natiirlichen Schutzes beraupt. Nun
konnen Wasser und Wind den Boden angreifen. So wurde zum De cl auf den
siideuropiischen Halbinseln der Wald vernichtet. Der Boden w
ausgeblasen. In groBen Gebieten entstand eine unfruchtbare Fe

Schon vor vielen Jahren haben fortschrittliche Wissenschaftler die Gefahren er-
kannt, die der Landwirtschaft durch die Bode ung drohen. Sie haben dfe
Vorginge in der Natur g forscht. Auf Grund dieser E tnisse haben sie

'_:* cezeigt, wie weitere Schic ¢ igt werden kdnnen.
SchlieBlich haben sie Mittel gefunden, mit denen man den
kann.

In der Sowjetunion und den volksd
planmiBig daran, AbwehrmaBnahmen gegen die Bodenabtragung
werden in den Steppengebieten der Sow Schutzwaldstreifen und Feld-
schutzstreifen angepflanztl. Auch in der Deutschen Demokratischen Republik werden
viele MaBnahmen zur Verhiitung von Bodenschdden e gehdren die
Arbeiten zur Aufforstung abgeholzter Gebiete und c
streifen in Teilen der Magdeburger Borde,

Die Menschen miissen den Boden auch vor Uberschwemmungen durch d
oder die Fliisse schiitzen. Zu diese yauen sie iche und regu
Fliisse. Die zerstérenden Wildwasser der Hochgebirgsflissemiissen durch Verbauungen
und Talsperren eingedimmt werden.

Um die Natur in ihren Dienst stellen zu kénnen, miissen die Menschen viel Arbeit
und Energie anwenden, Wo alle Werktiti : jetunion, g
nach einem Plan an der Losung dieser Aufgaben arbeiten, werden die Erfolg
groBer werden, und das Leben wird sich immer mehr verbessern.

AUFGABEN 1. Betrachte die Wand eines Steinbruches und fertire

ge

ein Kerb- und
: den Unt
an! 8, Woran er-
eckt war? g, Wie en die
auptwirkungsgebiete

Muldent,
n einem IKerb- und

kenpen? 11. Nen inige Beisp
der Natur entgegenwirken! 12
Ube emmungen durch das Meer utzvorrichtungen

i ine Einwohner -haffen? 13 Warum legen die Sowjetmenschen in
ihren Trockengebieten Schutzwaldstreifen an ? ;

! Vgl. Lehrheft der Erdkunde fiir das 5. Schuljahr, Die Sowjetunion, S, 48—so0,
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E. DIE WASSERHULLE DER ERDE

I. Grundwasser und Fliisse

des Erdbodens bilden sich Pfiitzen

hen Regen-
hichten, iiber

Wo das Grundw

‘nquerschnitt, durch den eine Grundwasserschicht
fithrt

den, Aachen
eim, Bad Ki

Das Grundwasser tritt in Quellen zutage.

inen Rinnsalen ab s. Vereinigen sich

 ¢in Bach. Mehrere Biche ergeben einen FluB.
r Strom mit

einen

Stromgebiet. Zwei Stromgebl
(Abb. 45). :
" Treten innerhalb des FluBbettes harte Gesteinsstufen auf, so stiirat das Wasser
ls Wasserfall hinunter, wic Rhein bei Schaffhausen (Abb. 46). Sind
so finden wir nur noch Stromschnellen.
g von der Neigung seines FluB-




Die Wasserhiille der Erde

DerRhein
im gleichen *
Mabshab P

Abb. 44 Da romgebiet der Wolga. In
keincn ZufluB mehr,

ves=an Wasserscheide

Grundwasser und Fliisse

Wird das Gefille sehr klein, so b
der FluBlauf und damit auch der St

ler Stromstrich, ¢
z, aufprallt. Hier ent
Prallhang. Thm

s Wz s Gerdll, Sand oder Schlamm
ab (Abb. 47a, b und c). In ) i Abb. 46 Uber eine harte Geste ufe stirzt
denen noch keine Flul lierungsarbeite der ol ale Wassserall Hinah

> o

durchgefi yorden sind, durchbrechen

die Fl bei Hochwas dufig ihre Windungen und lassen als R des fritheren
Laui

Bei Nachlassen der FlieBgeschwindigkeit bildet der FluB Miander. Wir unter-
scheiden an ihnen Prall- und Gleithinge.
AufdenAtl:
04 51n¢ Miindung
; Il

der We

dung das

Land ein.Wirunt
danach zwel

Miindungsformen der Flis
se. D luBmiindung, an
der der Flul} langsam einen
Schuttk ins Meer vor-
schiebt, wird als Deltamiin-  Abb. 47 FluBmaander mit Prall- und Gleithang (a, b, ¢) und

dung | chnet(s.Abb. 35). r(d)

Die zweite Form finden wir :

an den Kiisten, wo Ebbe und Flut des M die FluBmiindungen zu g
Miindungsform bezeichnen wir als Trichtermiindung.

In Deltamiindungen wachsen die FluBaufschiittungen langsam ins Meer
hinaus. Trichtermiindungen sind durch Ebbe und Flut des Meeres schlauch-
artig erweitert worden,

1 Benanit nach dem Miander, einem Fluf in Kleinasien, der besonders viele Windungen hat.

4T




Die Wasserhiille der Erde

Die Bedeuiung der Flusse. \‘,11- ]'mhr-n b"l{‘r[‘l[‘ welche .grul.}_t-': Be
tung die Flisse he bt"—d.t"' . Hohe Ge

: elbst die hértest 3

e Fliis ‘oren aber nic !LL nur,

indem sie Gesteinsmas 35den ab " Sie bauen auch wieder S

ihrem Lauf zum Meer ] itgefi einsmaterial in Senken ab und

schaffen anf diese V
Die Fliisse verindern die Erdoberfliche durch Ablagerung und Aufschiittung.

die weit auseinanderliegende Ge-
iese StraBen schon friihzeitig

Viele Fliisse bilden natiirliche Ve
biete miteinander verbinden. Die Men:

nutzt. In Trockengebieten leiten sie se ahrtausenden das I er :11‘31' ihrle
lder, zum Beispiel i oypten. Sie : ; a 1 gelernt, sich die
dienstbar zu machen. An den Uicrn “der )
Fliisse errichteten s serrider, mit deren Hil :
andere Anlagen betrieben. Mit der Entwicklung der lm.lum. erl
An vielen btm_u]dmmcn errichteten die

kraft immer groBere Be
11111“‘"1*1 -3, in da.n-‘u r,'ruE‘u

und S‘.alingra

AUFGABEN 1. Wie kommt es, daB das W
reich cins chrn Lum? /

Il. Die Seen

S sind mit Wasser erfilllte ken oder Wannen. Sie k
innerer oder auch duBerer Krifte entstanden sein. Einige Seen sind Wass
hinter Morinenwillen oder hinter kiinstlich vom Menschen geschaffenc
Es sind Stauseen.

Durch d"-r-'; Wirken innerer Krifte qmd Zum Bl‘l‘-pll[ die !fratprq.ren Lnt'-‘,randLn

ZerreiBen der Erdkruste entstanden sind, kann sich V
iel hierfiir ist der rund 1700 m tiefe Baikal:
Durch eine breitere Einsenkung entstand das I‘:':'LSITJi‘;iChC Meer. Es wird von sei
Zufliissen, deren E‘TnL:tLI’ dn, \'n'olua ist, gcs
W’J:i.hrend

1 Vgl. Lehrheft der Erdkunde fiir das 5. Schuljahr, Die Sowjetunion, 5.0
2 Vgl. Lehrheft der Erdkun iir das 5. Schuljahr, D
3 ygl. Lehrheft der Erdkunde fiir das 5. Schuljahr, Die \"jL.Luﬂlu'ﬂ 5. 10,
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Die Seen « Die Mcere

See‘fl sind mit Wasser erfiillte Vertiefungen der Erdoberfldche. In Trocken-
gebieten haben die Seen meist keinen AbfluB.

1. Die Meere

Nur rund ein Viertel der Erdoberfliche besteht aus festem Land. Dagegen nehmen
die Meere rund drei Viertel der amtf e

Durch die F 1der wird das groBe Weltmeer in drei Ozeane geteilt, den Stillen
Ozean, den Atlantischen Ozean und den Indischen Ozean. D« &0te von ihnen ist
der Stille Ozean. Exist viermal so groB wie Asien und gréBer als alle Festlandflichen

ane schlieBen sich nach den Festlindern zu Randmeere
Meeresteile an den Riindern der Kontinente bezeichnet
ren Atlaskarten sind sie mit einer hell-

n kénnen wir das auf der Atlaskarte 2/4 am

e Randmeere sind im allgemeinen die Mitteimeere. Sie
1en zwel Festld a o trennt beispielsweise das
r Europa von Afrika, das amerikanische Mittelmeer (Golf von
\leer) Nordamerika von Siidamerika. Ein ches Mittel-
meer ist auch das Nordpolarmeer.

Der Meeresboden. Von der Flachsee fillt der M oden steil zurn Boden der

Tief ab. Der Ti en liegt im allgemei i i
Im Stillen Ozean erreicht er groBtenteils 6oo (Abb. 48). Mee 2N

Hohen inm

sspiegel

Tiefen in m
Abb. 48 Die senkrechte Gliederung der Erdoberfliche




Die Wasserhiille der Erde

ist nicht so stark gegliedert wie die Landoberfliche. Meist wechseln groBe Becken mit
ausgedehnten Schwellen ab. Die tiefsten Stellen des Weltmeeres smc.l die Tiefsee-
griiben. Die groBte Meerestiefe wurde 1951 im Marianen-Graben des Stillen Ozeans
gemessen (10899 m).

Das groBe Weltmeer gliedert sich in drei Ozeane, zahlreiche Randmeere und
Mittelmeere. Der Steilabfall der Schelfmeere bildet die Grenze zwischen Kon-
tinenten und Ozeanen.

Das Meerwasser. Das Wasser der Weltmeere z
Eigenschaften aus. Sein bitter-salziger Geschmack riihrt von aufgelosten Salzen her.
In einem Liter Seewasser sind im Durchschnitt 35 g Salz enthalten.

Die Bewegungen der Meere. Nurseltenist die} obe e glatt und ruhig.
Meistens wird sie vom Wind bewegt. Dabei entste
stirke im offenen Ozean bis etwa zo m hoch werden kdnnen.
An den Meereskiisten beobachten wir neben der Bewegung des Wasser:
Wind noch eine zweite Bewegung des Meeres. Zweimal am Tage steigt und {éllt der
Meeresspiegel. Auf ein Anste i
Ebbe. Wihrend bei Flut das M
vordringt, zieht es sich nach !)1"1 .,tunr_len bei Ebbe wieder zu
bleibenden Wechsel zwisc - bezeichnen wir
Gezeiten werden durch di
Stehen Sonne und Mond in l—'II'l{‘rHI.'[T!IT:P]&I’ILhtl‘U'it'?, so vergroBe :
rde. Es entsteht dann eine mders hohe fluL die Sprlng[iu* genannt

wenn bei l'lut ‘?lurm :Luftrltt Dabei we rd**n besonders
j 1 nicht

und das Land hinter der Kiiste weithin iiberschwemmen. So w n die Kiisten-

gebiete der Niederlande, Belg ds im Februar 1953 von einer wver-

heerenden Flutwelle heimgesucht. Die Deiche hielten dem Amnprall nicht stand.

Grofe F en wertvolle des wurden vom M r iiberschwemmt, Dorfer
p H:Lb unr‘ (_.nt Allein in den

Nn»da._r]:m{ c l- amen I 3{}:) M N_lu,n ums I_.ubf" C :

gegen solche Katastrophen schiitzen, wenn sie an dL.Il ge

fest und hoch genug bauen und stidndig iiberwachen.

Eine weitere Bewegung des Meeres sind die Meeresstromungen, deren bekannteste
der warme Golfstrom und der kalte Labradorstrom sind. Der Golfstrom kommt aus
dem Golf von Mexiko, durchstrémt in groBer Breite den Atlantik und verfrachtet
dabei sein warmes Wasser bis in das Nordpo e
dem Nordpolarmeer und bringt kaltes Wasser bis in die Nihe von New York. Hier
trifft er auf den warmen Golfstrom.

Wir unterscheiden drei Bewegungen des Meeres:
die Wellen, die Gezeiten und die Meeresstromungen.

Dic Meere

Die Bedeutung der Meere fiir den Menschen. GroBe Bedeutung haben die Ozeane
fiir Handel und Verkehr zwischen den Vélkern. Frachtschiffe und Passagierdampfer
befahren die Weltmeere und verbinden Linder und Kontinente miteinander,

Der Fischreichtum der Meere wird fiir die Erndhrung der Menschen genutzt.
Fischfang wird nicht nur an allen Kiisten betrieben, sondern als Hochseefischerei
auch auf dem offenen Meer ausgeiibt. Zu den ergicbigsten Fischgriinden gehdren

die curopdischen Kiistengewdsser, ferner die Doggerbank, das Seegebiet um Island,
die Barents

Fischereiflotten auch in den siidlichen Teilen des Atlantischen

und Siidamerikas, wird der Fischreichtum ge-
nutzt. GroBe Fange liefern alljihrlich auch die Gewasser Ostasiens. Die Polarmeere,
vor allem das Siidpolarmeer, sind reich an Walen und Robben.

AUFGABEN 1. Nennedie drei Ozeanel 2 alb ist die Nordsee ein Randmeer? 3. Erklare

e Begriife Ebbe, Flut, Lwezut(,nl 4. Welchen EinfluB iibt der Golistrom auf
er I{lima aus ¢




F. DIE LUFTHULLE DER ERDE

Die Erdoberfliche ist ringsum von einer Lufthiille, der Atmosphire, umgeben.
Di
Lufthiille spiclen sich alle
reicht in unseren Breiten et :

Téglich fragen wviele Men:s ] as Wetter?'' Die Antwort
geben ihnen die Meldungen de : en oder in der
Zeitung lesen konnen. So lesen wir zum Bei ;

., Lufttemperatur um C, Luftdruck schwach fallend.

ernd, vereinzelt schauer-
: ; uren um I5°, nachts bis
3° zuriickgehend. Schwache bis lige Winde aus West bis
Nordwest."
In dieser Meldung werden v iedene Me ale der Lufthiille genannt. Hierzu
gehoren Lufttemperatur, Luftdruck iederschlag.

l. Die Lufttemperatur

drme zuriick und heizt die Lufthiille von
atur der Luft von unt

Die Lufthiille wird von der Erdoberiliche her erwidrmt. Die Lufttemperatur
nimmt mit zunehmender Hche abh.
Wir wissen aus Erfah-
rung, dafl d
lung am

c 5
Sommerdeutlich zu sp
Die enstrahlen v
7 Strahlen . L -
men um so mehr, i
ie die E
scheinen. Die Sonne scheint
ja an einem Sommertage

Die Lufttemperatur

linger als an eirem Winter-

Nordpol

strahlen
auf die Erdoberf
fallen (AbDb

alsin den polaren Gebiete

I = der Strahlen
nimmt alsc

tenab. Auch mitt

mehr Strahlen auf LErdoberflich denn mittags
erreicht die Sonne ihre gr Tages
héher als im Winter. g

ographischen Breiten
so steht die Sonne im Sommer

Der Grad der Erwirmung hingt von der Dauer der Bestrahlung ab. Dabei
erwdrmen steil einfallende Strahlen die Erdoberfliche mehr als schrig ein-
fallende, Diese Erscheinung erklért die verschiedenen Temperaturen zwischen
Morgen und Mittag, Winter und Sommer, Pol und Aquator,

Beim Baden kénnen wir beobachten, dal
Sand am Strand. N ist es gerade um
Land und Wasser verschieden schnell ¢ rmen und
ich ra
1 auch nur lang,
Sommer stark erwirmt, im

milde Winter und kiihle S
n kalte Winter und heiBe Sommer (Abb. 5I).
Die Temperaturen des Festlands zeigen groBe Unterschiede zwischen Tag und
Nacht., Sommer und Winter. Auf dem Meer und in Meeresndhe sind diese
' ¥ : 5
Unterschiede nur klein. Die Temperaturen sind dort ausgeglichen.

Um die Temperaturen einzelner Tage miteinander ve 1en zu kdnnen, er-
rechnen wir die durchschnittlichen Tagestemperaturen.




Die Lufthiille der Erde

Valentia (Irland) Berlin Tschkalow (UdSSR)

pe oLC ] A4 .
51°56° n.Br, 40°15" w.L. 2927 n.Br. 13°18'6.L. 51°45' n.Br. 55°06" 4. L.

2 -20

JEMAMLLASOND) “LE MAMKL L

Abb. 51 Die Temp irdiagramme von Valentia (Irland), Ber in und Tschkalow (UdSSR}.
Beachte, daB die Stationen fast auf r Breite liegen!

w 21 23 1w Zy diesem Zweck lesen wir vom Thermo-
meter die Temperatur um 7 Uhr, um 14 U
und un 1rab. Dies 1 Werte addie-
renwirund nehmendenvon 21 Uhr dopy
Dann dividieren wir die erhalt :

Zihlen wir die mittlere
eines Monats zusammen und teillen wir
Summe durch die Anzahl der Tage,
ben wir die mittlere Monatstemperatur er-
rechnet, Addiert man alle 12 mittleren Mo
durch 12, so erhilt man die mittlere Jahrestemperatur eines Ortes.

Abb. 52 Tagestemperaturkurve eines Ortes
an einem tag

Zum Vergleich der Temperaturen verschiedener Orte errechnen wir mittlere
Tages-, Monats- und Jahrestemperaturen.

Die lsothermen. Wenn man auf einer Karte alle die die gleiche mittlere
Monats- oder mittlere Jahre en, miteinander verbindet -hilt
man hiufig eine gewundene Linie 5 eicher Durchschni
bezeichnet der V iftler als Isotherme. Besonders wichtig sind die Januar-
und die Juli-Isothermen, also die Isothermen des kéltesten und des

I raturen

irmsten Monats.
Isothermen sind Linien gleicher Durchschnittstemperaturen.

Die Wdrmezonen der Erde. Wir kénnen die Erde in fiinf Wirmezonen ein-
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Die Lufttemperatur . Luftdruck und Winde

Nordgpol :
niirdlPolarkreis i _ Nordl. kalfe Zone

ordl.gemaBigte Zone

kennen, ist dort nicht festzustellen.

Wir unterscheiden fiinf Wirmezonen: zwei polare, zwei geméiQigte und eine
tropische Zone.

AUTGABEN

: ungen:
.14 Uhr 28°C und 21 Uhr 22° C! 3. Kennzeichne die finf Wirme-

s |

II. Luftdruck und Winde

Unser Wetterbericht nennt als zweites Merkmal der Lufthiille den Luftdruck.
Er gibt ihn ¢ h fallend" an. Was sagt uns diese Meldung

DJIL Luft in Gas von einem bestimmten Gewicht iibt also einen Druck
aui die Erdoberfliche aus. Dieser Luftdruck ist an der Erdoberfliche am starksten,
da hier die amte Lufthiille auf ihr lagert. Mit wachsender Hohe wird der Luft-
druck geringer, ) :

Der Luftdruck indert sich aber nicht nur mit der Héhe, sondern auch mit d:e.r
Temperatur der Luft. Kalte Luft ist dichter und daher schwerer als warme Luft.

Erwirmt sich zum Beispiel ein Teil der Landoberfldche s eine Umge-
bung, so gibt er sein rme an die dariiberliegende Luft .'-L‘;_). Diese _‘!oc!;r:rt.smh
auf ,uwird _L;-ichter und steigt auf. Der Luftdruck iiber dem erwidrmten Gebiet sinkt.
Das Barometer zeigt uns diese Verinderung an. Wir sagen r:lann., das Ba{nmevter
fallt (Abb. 54a). Ein Gebiet geringen Luftdrucks nennt man ein Tief oder ein Tief-

druckgebiet.
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Die Lufthiille der Erde

Beim Aufst
deshalb schw
sink h ch an an
t, wo sie absinkt { sich
diesem Gebie -ometer (Abb. 54b). ein Hoch od
druckgebiet g ot. Aus ihm strémt di¢ Luft am Boden her
demn Tiefdruckgebiet zu (Abb. 55).

en be-
mungei.
rehen vom
Hoch zum T ;
chied zwis Hoch und Tief ist
stromen sie. Bel scha

Abb. 55 Die Luftl 1 vischen einem
Hoch- und 3 efdruckgebiet

Da wir die Winc

Meeresluftmassen nach Mitteleuropa. Im Sommer ist die Luft aus diesen Himmels-
richtungen kiihl und feucht, im Winter dagegen mild und feucht.

Die Windstirke oder Windgeschwindigkeit wird meistens nach einer 12 teiligen
Skala geschitzt oder mit einem drehbaren Schalenk gemessen®.

1 Vgl. Tabelle g auf 5. 64.
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Luftdruck und Winde « Die Niederschlage

D.ie Luit driickt mit ihrem Gewicht auf die Erdoberfliche. Wir unterscheiden
Tief- und Hochdruckgebiete. Tiefdruckgebiete sind Gebiete mit geringem
Luftdruck. Von allen Seiten flieBt ihnen die Luft am Boden zu. Hochdruck-

gebiete sind Gebiete mit hohem Druck. Aus ihnen flieBt die Luft am Boden
heraus.

Die Windgiirtel. Wir unterscheiden in Bodennihe fiinf groBe Windzonen auf der
Erde. In den beiden Polargebieten wehen vorwiegend éstliche Winde. In den daran
ansch nden gemaifigten Zonen kommen die Winde meiste aus westlichen
Richtungen. Es treten hier aber auch Wind f die aus anderen Richtungen wehen.

iDigten Zonen sl Aufi / cl snnzeichr
:c Zonen
e w u_:rdﬂn

wehen s s Nordost dem Aguator zu (Nordostp

kommen sie von Siidost (Sii at). In Aqua

Ar M n

ze Jahr hindurch aus gleicher Richtung
.nde Winde. In Aquatorndhe liegt ein groBes Tiefdruckgebiet.

ven in einem Hoch- und T
en im polaren Gebict, in der gemaBigten und in der tro-

elnde Bewdlkung®, , kurzfristige
sen., Wie kommt es zur BewGlkung

> verdunstet ein Tel ers der Meere und der

Durch Sonneneinstrahlung ; : T ;
inder. Die Luft nimmt dic t auf. Je wirmer die Luft ist, desto

rdampf kann sie aufnehmen. Kithlt sich aber die feuchte Luft ab,.l
ich der in ihr enthalt cerdampf zu Tropfchen. Es bilden sic

verdichtet s i - es zu Niedersch
Wolken. Sind dic Wolken mit W: lampf gesittigt, so kommt es zu Niedersch




Die Lufthiille der Erde

Folgende Vorginge kénnen Niederschlige herbeifiihren

hte Luftm 3 it k hwers f 1 ZUSAmmen, 5") -.Dmmt es
meist zu Niede ﬂagcn Die
gebieten de
3. Trelfen fouchte Lullm
Liithlen ab. Den auf die

Wenn sich feuchte Luft stark abkiihlt, kommt es meist zu Niederschldgen.

Hihe in m

Fiir die Verteilung der

mit. Seewinde
feuchter als

In den Polargebieten fal-

Hahe in m len nur geringe Niederschla-

~ 0000 oo da dic kalte LL. ft nicht

e gogg  viel Feuchtig : aufneh-
men kann un

{

(Ft-’arm.fu fity

6000

—_—— —
e

4000 :
dBigten Zone,

B dem Gebiet der westlichen

i I i i L % By :
S I ; Winde, fallen reichliche Nie-

derschldge zu al]ﬂn Jahres-

Kaltluft

Abb. 56 Wolkenbildung und Niederschlag beim Zusammen- Zeiten. Die meisten Nieder-
treffen warmer und kalter Luftn schlige erhalten die West-

Westen : Osften

kfarer Himmel
duflackerung und

Abb. 57 Wolkenbildung und Niederschlige im Gebiet des Harzes (Steigungsregen)
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Die Niederschlzige « Klima- und Vegetationszonen

seiten der Festlinder, da die Winde hier unmittelbar vom Meere kommen. Im Binnen-
lanc_l mmmt dlL. Mence der \Ti schlige mit der Entf. ung vom Meere ab. Die
. ich. Sie haben cine an der die Luftmassen

: d sich abregnen, "ndr:m. niederschlag seite (Regenschatten),

an der diﬂ l.utf' W .

e jchsten Sonnen-
stmder ch L:-:hl el zd allen. Jahireszesten: Nord-

sind vor allem

\ cengebiete liegen

C 0C ssate, oder sie sind weit vom Meere entfernt,

zum Beispiel ¢ Vuste ittels Auch im Regenschatten hoher Gebirge
kommen ¢ i

Auf der Erde gibt es Zonen mit stindigen Niederschldgen und Zonen mit
Niederschldgen zu bestimmten - Jahreszeiten. Dazu kommen Zonen mit
stdndiger Trockenheit.

AUFGABEN 1. Wie kommt es zur D lagsbildung ? 2. Wann tritt Steigungsregen ein?

IV. Klima- und Vegetationszonen

Lufttemperatur, Luftdruck und Winds
Wetter. Das Wetter dndert si
ichen wir die ¥ t‘tr-rmrldunr_:;_n tﬂLhF! 2 eig ch, daB der
Jahre: annihernd mit dem der voran : nen Jahre
wnittlichen Wetterablauf vieler Jahre an einem bestimmten Ort
immten Gebiet nennen wir Klima.

Klima ist der durchschnittliche Wetterablauf vieler Jahre in einem be-
stimmten Gebiet.

Gebie
einteilen

1. Die tropischen Klimate und ihre Vegetation

Beiderseits des Aquators erstreckt sich ein breiter Streif
iiber gleichbleibend heil ist und stindig Niede f2 konnen. Es ist
er lmmergrumn Regpn\mtder die ein wucherndes Gewirr verschieden-
: sibt keine Jahreszeit, in der

artigster 59 :
sche Baum der Tropen ist die Palme, die

dort Biume ohne Laub 51ml. _Der ty
das ganze Jahr iiber viel Wirme braucht.




Die Lufthiille der Erde

kt sich je
iet mit zwel Re
zeiten und z
zeiten. Hier fallen di
de
sten
sind die periodischi-fe
Gebiete. In der tro
Jahr I
Pilar

elauben sich. Eine

. ssteppe mit
nen B gruppen nennt
n Savanne. I'lii diesie
1 werden von

des Urwal-

feuchten
innerhalb der

Abb.58 Im t hen Urwald

Mit der Entfernung vom Aquator nimmt die Tr
Reg: iten verschr nimmer mehr zu einer ku
] icten durch die 1atorw.

rkt. Es ist das Gebiet der Steppe
wird der Pflanze “hs immer sparli steppen stehe
Pflanzen nur noch in vereinzelten Blscheln auf dem en E den. Hier und da
gedeiht noch trockenes Dorngebiisch

Die Trockenheit herrscht aber in den Wiisten, wo nur ganz selten Re

fallt und daher fast keine Pilanzen gedeihen (Abb. 60).

3. Das Mittelmeerklima und seine Vegetation
Das Mittelmeergebiet ist ein Gren iet zwischen den Trockenklimaten und den

gemiBigten Klimaten. Wahrend hier im Sommer die trockenen Passate vorherr- ABE. 6
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Klima- und V

ationszoncn
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twinde vom Atlantischen Ozean. Die Sommer

sind dahe die Winter mild und feucht. Darum tr n im Mittel-
meergebiet vi gegen die sommerliche Trockenheit Dornen
i die Pflanze vor zu ke dunstung.

iec Macchie

4. Die gemdBigten Klimate und ihre Vegetation
In den Gebieten mit d westlichen Winden
fallen Ni schl ohl im Sommer als auch im V = g rei
sind daher die Westseiten der Kontine Durch ihre L
liche Schwankung der Tc S
liche Niederschlige und h:
glichenes I{lima nennen wir Seeklima.

t zum B
Sommer. Fin
1 Landklima

In Gebieten mit gemaBigtem Klima wachsen vor allem Laub- und Nadelw
Der Mensch hat aber den Wald durch R

dungen schon weit zuriickgedringt (Abb. 62).
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Abb. 63 Die Tundra

Klima- und Vegetationszonen
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5. Die kalten Klimate und ihre Vegeluhon
jc mr‘hr wir uns dem Pol nihern,
' Klimazone
, graublaue
Moospols 6
wirts geht die Tundra in «J

birge in allen Zonen der Erde in Klima und V
Tieflindern.

AUFGABEN 1. Wie unterscheidet sich das Wetter vom Klima? 2. [Kennzeichne die groBen
Klima- und cetationsgebiete der Erdel

G. SCHLUSSBETRACHTUNG

Wir haben gesehen, wie die Erdoberfliche gestaltet ist. Wir haben auch erkannt,
daB sie sich im Laufe langer Zeitriume stindig verindert hat. Gebirge entstanden
und wurden wieder abgetragen. Wo einst weite Senken waren, ragen jetzt gewaltige

chgebirge empor, zum Beispiel unsere Alpen. Viele Teile des heutigen Festlandes

st vom Meere b deckt, an anderen Stellen sind ehemalige Festlandsgebie
er itberflutet worden. Diese groBen Verinderungen der
gen ;LI“«(r nicht plotzlich vor sich, sondern sie zogen sich iiber
Hunderttausende oder Millionen von Jahren hin. Die Krifte, die c Umge-
staltungen verursacht haben, sind auch heute noch wir
ern. '
: d:}r‘t wep

p nen an, daB auch d

er lange Zeiten er-
nen wir klei
g see Teile der
de ab, w
striummer von di N Ti*] il heruntcr, wenn sie von dr‘l Ve
i or der Fliisse zers tor‘c oft groBe Te

e der Nz utm Au.,h die I
haben Wilder gerodet und }*Plth"r an
miteinander verbinden. Sie bauten
an und erri 5
ha / selernt, die Gesetze der Natur zu erkennen
tltLd sich nutzbar Zu mac it : Kampf mit der
Natur auf und boten den zerstorenden Ixr.Lrtcn Emimlt So befestigte
, und bauten Dimme an den Kiisten der Meere, um weiter
ar dem N Land ab. Am Oberlauf v
{'rf_‘:n, um die H
ar zum Antreiben von Turbinen und damit zur Ge-

e e . --_- ie Menschheit, die Gese ze d'-'ff I:Iaturimmer besser
71 or-fr schen. E n, nicht nur die Krifte der
immer wirksamer Zzu bLL m1p£r:n und Ll_'li' Naturkriifte auszunutzen, s_om?:rnﬁ auc‘h
die Natur planvoll umzugestalten. Durch eine solche Umgestaltung kinnen 3,13
Menschen der Natur immer mehr und neue Giiter abringen und ihr Leben stindig

wverbessern.




SchluBbetrachtung

Am groBziigigsten ist man in der Sowjetunion daran gegangen, die Natur zu |
verindern. Das war méglich, weil dort alle Menschen briiderlich zusammenarbeiten. : TABELLEN
Die Sowjetmenschen haben riesige Gebiete, die einst Steppe waren, mit Schutzwald-
und Feldschutzstreifen bepflanzt. Sie schiitzen dadurch das Land vor ausdorrenden - 1. Geographische Lange und Breite deutscher Sta
Winden, erhalten dem Boden die Feuchtigkeit und erhéhen dadurch s i Ve slucte
Die trockensten Gebiete werden von ihnen in groBem Aus So ve | ' Ostl. : Nordl.
wandeln sie Wiistengebiete Mittelasiens in fruchtbares Land. v f 3reite Ange 25 Breite
ihres Landes werden gebindigt. An der Wo en die groBten Staudimme

Erde. Die neuen Kraftwerke werden mehr Strom liefern als1
hat man nach dem

o1n - Bautzen
n Plinen Steppen zu -

Vorbild der groBen Sowje
bewissern, in groBem Umfang
bauen.
In unserer Deutschen Demokratischen R
fahrungen der Sowjetunion. So wurden bereits die ersten W
ngelegt. Neue Talsperren w
el die Sperren an der Bode im Harz. Die Talsperre bei Sosa im Erz
bereits fer estellt. Stindig arbeiten wir daran, unseren Boden zu verbe
dlungen und neue W ;
raphischen Wissenschaft groBe Aufgabe
zur Umgestaltung der Natur notwe
i hen und hat dort

sliite erre

im Kampf um ein besseres Leben.

London
(Greenwich)




Tabellen

3. Die deutschen Gebirge und ihre hochsten Erhebungen

Gebirge > Gebirge
Hohenzug : Hohenzug

Wald
tesgadener
Alpen
Bohmerwald

Ficht z
Frankenwald
Harz
Hunsriick
Nardlich
Landriicken

Odenwald

4. Die hochsten Berge der Erdieile

Erdteil Name

Nordamerik:
Stidamerika
Australien
(Dzeanien

5. Die Flusse Deutschlands

Stromlinge
in km

Donau

IRhein

Elbe

Oder

.Werra -Weser
Main

i i Flii , die nur zum Teil durch Deutschland flieBen, ist
t oder entlang der deutschen Grenzen in Klammern angeg

6. Die langsten Strome der Erde

Strom 1a r i Strom

Donnersberg
erkuppe

ldberg

e Dwina

Beerberg
Taulstein
Jang
Amur
Lena
Hwangho
Indus
Gang
ahmaputra

7. Die groBten Seen Deutschlands

HpoI0o m Fliche
G1gz m

Strom-

jet

5 Ontariose

¢ Lanfstrecke auf den

Tabellen




Tabellen

Aralsee
Baikalsce
Balcl

r Wind

Sturm

hern W
Allgemeine Geographie I1, Pols 930 (61); § i F en (60, 62); Sammlung D. Wattenber
Archenhold-Sternwarte, n-Treptow (2,4); Zenlrale Bildstelle, Berlin (59, 63).




